

# 秦剛大使在尼克松訪華 50 周年紀念活動上的主旨演講

(2022年2月24日,加利福尼亞州約巴林達市尼克松圖書館)

尊敬的趙小蘭部長,  
芮效儉大使,  
考克斯先生,  
拜倫總裁,  
謝明先生,  
女士們、先生們、朋友們:

很高興今晚來到尼克松總統的家鄉,在以他命名的圖書館與大家共同紀念 50 年前尼克松總統對中國進行的歷史性訪問和中美《上海公報》的發表。感謝尼克松基金會的邀請,也感謝所有參與籌辦此次活動的組織和個人。我要向為中美關係建立和發展做出過卓越貢獻的尼克松總統和兩國老一輩領導人表示崇高敬意,這包括毛澤東主席和周恩來總理,他們的塑像就陳列在這個圖書館里。我也要向基辛格博士、尼克松總統的家人及長期致力於支持、促進中美關係發展的中美各界人士表示衷心感謝。

1972年2月21日至28日,歷史鐫刻這一週,是因為尼克松總統胸懷着“我們為和平而來”的宗旨,將中國之行視作人類登月一樣神聖和崇高;歷史鐫刻這一週,是因為在北京首都國際機場,周恩來總理同尼克松總統跨越“世界最遼闊海洋的握手”,打破了 20 多年隔絕對抗的堅冰;歷史鐫刻這一週,是因為中美髮表了《上海公報》,開啓了兩國關係正常化進程;歷史鐫刻這一週,是因為訪問緩和了東西方關係,增強了維護世界和平的力量,改變了國際戰略格局。“那一週改變了世界”。

歷史是最好的老師,它忠實地記錄下中美關係走過的足跡,也為未來的發展提供了啓迪。尼克松總統 50 年前劃時代外交行動是其務實主義外交的巔峰之作,兩國領導人留下的寶貴遺產對當今仍具有重要的現實意義。

一是非凡的戰略遠見。毛澤東主席同尼克松總統會見時說,我們要討論“哲學問題”,言下之意就是中美要從戰略高度和長遠角度正確把握兩國關係。尼克松總統也有一個憧憬,那就是“建設一個新的更好的世界”。正是如此,兩國領導人洞悉國際風雲變幻,超越意識形態分歧和社會制度差異,以國家利益為重,以人民福祉為先,結束了 20 多年的對立和敵意,打開了兩國關係的大門。

二是巨大的政治勇氣。萬事開頭難,從新中國建立到上世紀 70 年代初,中美關係冰凍三尺,非一日之寒。毛澤東主席 1970 年 10 月 1 日在天安門城樓上會見美國友人斯諾夫婦,向美方傳遞了積極友好的信號。次年,毛澤東主席決定邀請美國乒乓球隊訪華,用“小球推動大球”。尼克松總統心領神會,頂住各方壓力,克服重重阻力,先是採取一系列“外交小步舞”,後又安排基辛格博士秘密訪華,最後他果敢地踏上中華人民共和國的土壤,當之無愧地成為中美關係的“破冰者”。

三是高超的外交智慧。周恩來總理說,“中美兩國政府之間存在巨大的分歧,但是這種分歧不應當妨礙中美兩國在和平共處五項原則的基礎上建立正常的國家關係。”尼克松總統說,“我們必須承認美中現在和今後存在巨大分歧,但讓美中走到一起的是超越分歧的共同利益。”他的訪問正是中美相互尊重、求同存異的外交經典。

在臺灣這一關鍵問題上,中美經過長時間艱苦磋商,以妥善方式予以處理,其核心是一個中國原則。應當說,這是當時條件下雙方能夠達成的最大公約數。沒有一個中國原則,就沒有隨後構成中美關係政治基礎的三個聯合公報,就沒有中美關係正常化進程。

女士們、先生們,50 年彈指一揮間,今天,世界已今非昔比。冷戰已經結束 30 多年了,全球化改變了世界經濟版圖,互聯網等高科技使我們的星球成為互聯互通的“地球村”,新冠肺炎疫情又讓我們認識到國際社會命運攸關、休戚與共。

今天,中美關係也已滄海桑田。中美建交已有 43 年,兩國事實上成為密不可分的經濟利益共同體,雙方人員之間的交往水乳相融,中美也是國際體系中重要的利益攸關方,中美關係早已“大到不能倒”。同時,冷戰思維仍在作祟,冰層又在中美間凝結,帶來絲絲寒意。

中美關係又來到新的歷史關口,處在新一輪相互發現、認知和調適中,尋求新時代相處之道。習近平主席指出,中美能否處理好彼此關係,攸關世界前途命運,是兩國必須答好的世紀之問。

我就是這樣一個充滿了挑戰的時刻來到美國。據說,尼克松總統訪華前做足了“功課”,那就是在家中練習使用筷子,相比之下,我的準備工作挑戰可能更大些,行前我到北京環球影城親身體驗了一把“過山車”。我還去了《上海公報》的誕生地——上海錦江賓館,從那里,開啓了我的美國之旅。

來這里前,我專程去紐約拜訪了基辛格博士,聆聽這位尼克松訪華親歷者談那段歷史給今天人們的啓示。他說,尼克松總統擁有一種特質,總是對局勢有着很強的理解和判斷力,擅長從歷史的縱深制定對外政策。尼克松同中國



領導人的對話主要聚焦宏觀世界秩序,而非具體問題,從而避免了讓眼前的分歧阻礙兩國關係總體改善。我凝視着這位還不到百歲的“年輕人”,默默地問自己,我們這一代人該如何繼承毛澤東、周恩來和尼克松、基辛格的外交遺產?如果說,50 年前,中美走近是因為雙方都有應對共同威脅的戰略需要,共同利益讓中美超越了分歧,那麼,50 年後,中美關係的基礎還存在嗎?中美共同利益在哪里?共同面臨的“敵人”又是誰?

我的回答是,中美間的共同利益從未有像今天這樣廣泛,它們是超過 7500 億美元的貿易額及支撐的各自數百萬人口的就業,是 7 萬多家在華投資的美國企業,是停靠在洛杉磯港口一艘艘往來於中美間的貨船,是 30 多萬在美留學的中國學生,是疫情前每年 500 多萬往來兩國之間的民衆,是兩國之間建立起的 280 多對友好省州和城市。這個單子可以很長。他們是把我們聯在一起無法割捨的紐帶。今天我們共同的“敵人”是事關兩國及人類生存與發展的重大挑戰,他們是氣候變化、能源安全、糧食安全、全球發展鴻溝、大流行病、核擴散、網絡攻擊、新興技術失控、地區熱點等等。中美作為兩個大國,對此責無旁貸,要攜手抗敵。“新冷戰”不應成為這個時代的背景色,競爭、對抗不應成為中美關係的主基調。

中美之間有競爭不可避免,問題是怎麼競爭?我祝賀洛杉磯公羊隊獲得今年“超級碗”冠軍,但中美關係顯然不同于激烈對抗的美式橄欖球比賽,這里不應有攻方、守方,不應有“達陣”得分、“四分衛擒殺”。另一幅場景是剛剛落幕的北京冬奧會上,中美兩國運動員同場競技,他們相互勉勵、奮勇爭先、超越自我。惜敗的中國運動員向美國選手贈送紀念品,失利的美國運動員擁抱奪金的中國選手並呼喊“我為你驕傲”。此情此景,大家一定和我一樣說,這里沒有輸家,只有雙贏。正如美方在《上海公報》中所說的:“各國應該相互尊重並願進行和平競賽,讓行動作出最後判斷。”尼克松總統評價“乒乓外交”說,“乒乓球比賽會有輸贏,但最大贏家是兩國人民的友誼。”

尼克松總統當年在遊覽長城時有感而發:“希望那些豎起的牆,不管是像這樣的實體牆,

還是其他意識形態的牆,都不會將世界上的人們分開,不管他們的背景和觀點有什麼不同,我們將有機會互相交流,互相瞭解,互相分享”。中美作為世界前兩大經濟體和聯合國安理會兩個常任理事國,如果彼此對立、敵視、隔閡,不僅做不到,而且兩國及世界都難以承受其害。

競爭需要規則。《上海公報》等中美三個聯合公報是雙方必須共同遵守的規則。一個中國原則是中美關係不可撼動的政治基礎,也是不可逾越的紅線。實現祖國的完全統一是全體中華兒女的共同心願和堅強意志,這是中華民族歷史演進大勢所決定的,誰都不能違背。我們願以最大誠意、盡最大努力爭取實現和平統一。“台獨”分裂勢力是祖國統一的最大障礙,如任其繼續沿着危險的道路走下去,必將不斷推高緊張風險。為維護和平穩定,美方應信守在台灣問題上的鄭重承諾,與中方一道反對和遏制“台獨”。

中美作為歷史文化、社會制度和發展階段不同的兩個國家,有分歧是正常的。但正如尼克松總統所說,“我們必須保留既有的差異,又不成為敵對國。”溝通對話是解決分歧的明智選擇,是建立互信的正途途徑,是減少誤判的有效方式。同時,雙方也要以理性和建設性的方式管控分歧,不能人為製造矛盾、擴大分歧,更不能讓矛盾和分歧導致中美關係失控、脫軌。

女士們、先生們,習近平主席指出,中美要相互尊重、和平共處、合作共贏,這就是洞穿歷史、觀照現實的行動指南。讓我們共同努力,推動中美關係早日回到正軌,繼續造福兩國人民,順應國際社會的普遍期待。

女士們、先生們,50 年前,尼克松總統啓程訪華時,在白宮南草坪上面對歡送的人群說道,希望通過這次訪問讓世界更加安全,特別是讓在場的孩子們在和平的世界里長大。鏡頭里那些美國孩子們只有 5、6 歲,那時我和他們一樣大。在我年少時,經常聽一首歌叫《紅杉樹》,它歌頌尼克松總統訪華時帶去的象徵中美人民友誼的紅杉樹樹苗在中華大地上生根發芽、枝茂葉盛。我也幸運地在過去半個世紀中國改革開放、中美交往合作中成長,並且有幸出任第 11 任中國駐美大使。我很想知道歷史鏡頭里的那些男孩、女孩今天是否安好?我真希望有機會見到他們和他們的孩子,共話中美關係這 50 年及對每個人的影響,共同憧憬中美關係對我們子孫的意義。

最後,我提議,為尼克松訪華和《上海公報》發表 50 周年,為基辛格博士及在座各位的健康,為中美兩國子孫後代共享和平與繁榮,乾杯!

## 尼克松訪華 50 周年:歷史經驗與當前啓示

來源:中國網 | 作者:付隨鑫

付隨鑫 中國社會科學院美國研究所助理研究員



1972 年的 2 月 21 日,美國總統尼克松走下空軍一號,與周恩來總理握手,開啓為期 8 天的對華訪問。期間中美聯合簽署了《上海公報》,確定了一個中國原則。尼克松這次震驚世界的訪問,不僅為中美兩國恢復正常交往打開了大門,而且改變了國際局勢走向,可列入 20 世紀最重大的歷史事件。

時隔 50 年,中美乃至全世界都發生了翻天覆地的變化。美國對華政策從尼克松時期的“聯中抗蘇”演變成特朗普和拜登時期的“戰略競爭”,中美關係也一度跌至尼克松訪華以來的最低點。

2020 年 7 月,美國前國務卿蓬佩奧在尼克松總統圖書館發表演講,明確拒絕尼克松遺產,聲稱尼克松開啓的對華接觸政策並沒有給中國帶來他原本希望的那種變化。2021 年 5 月,拜登的印太事務協調員坎貝爾明確宣佈,對華接觸的時代已經結束,今後美國對華政策的主要模式將是競爭。美國國務院發言人普萊斯近日表示,美方目前沒有針對尼克松訪華 50 周年發表聲明的計劃。這些變化似乎表明,在

美國政府看來,尼克松訪華所創造的政治遺產所剩無幾且無關緊要。

但讀史可以明智,鑒往可以知來。回顧尼克松訪華的歷史,考察過去 50 年里中美關係曲折發展的歷程,能從中得到許多可用于指導當前中美關係發展的寶貴經驗。

第一,對美國而言,處理好對華政策需要巨大的政治勇氣和政治智慧。他決定秘密訪華不僅需要跳出意識形態的

桎梏,還要冒極大的風險。一旦失利,對他的政治生涯和美國的國際形象都將是沉重的打擊。但尼克松深信改善中美關係將使兩國都深受其益,因此不顧國內反對勢力,繞開頑固的官僚機構,決意開啓改變世界的中國之行。反觀當下的拜登政府,明明白白地認識到,特朗普的貿易戰事與願違,取消對華加徵關稅有利于減輕美國通脹壓力,卻仍然囿於國內反華壓力,對前任錯誤路線亦步亦趨。如果拜登政府真希望避免中美關係滑向災難,就應當勇于承擔、敢於突破。

第二,美國應當與中國做到求同存異,相互尊重。尼克松訪華之所以能成功,就在于能拋

開意識形態分歧,承認政治制度差異,追求共同利益,應對共同挑戰。中美兩國簽署的《上海公報》明確指出,不干涉別國內政、平等互利、和平共處等原則構成中美關係正常化以及兩國建交的政治基礎。在過去 50 年里,中國向來尊重美國的政治體制和發展道路,從不干涉美國內政。而美國卻總喜歡對中國國內事務說三道四,近年來更是越來越意識形態化,惡劣地干涉中國內政,特別是抹黑中國人權、挑戰一個中國原則。

無論特朗普還是拜登,都已承認,美國無法按其意圖改變中國,也不再尋求改變中國體制。但在實踐中,美國依舊頻繁打壓中國,堅持從實力地位出發與中國打交道。如果美國政府不重回尼克松式的對華務實路線,中美關係就很難行穩致遠。

第三,中美兩國應當繼續接觸而非走向對抗,堅持互惠互利。尼克松在 1968 年就清楚地認識到,將擁有 10 億人口的中國永久排斥在國際大家庭之外是不可持續的。對美國而言,尼克松訪華的最大成果就是開啓了對華接觸時代。這不僅大大減輕了蘇聯施加給美國的安全壓力,也在半個世紀里給美國人帶來巨大的經濟實惠。

近年來,美國反華勢力猛烈

攻擊對華接觸政策,宣稱美國幫中國富強起來了,但中國卻欺騙了美國,不朝美國期望的方向發展,反而跟美國作對。這種以美國為中心的觀點,不僅扭曲了尼克松訪華的初衷,還誇大了美國的影響力,輕視中國的主體性,而且完全忽視了中美關係的互惠性質。

中美之間已經形成了深度的經濟相互依賴,雙邊貿易額仍在大幅度增長就是最好的證明。美國一味謀求單方面脫鉤,推動戰略競爭,炒作新冷戰,不僅不利于中美關係健康發展,也將嚴重損害美國自身利益。

第四,中美應該堅持合作共贏,共擔全球責任。面對蘇聯的威脅,尼克松尋求與中國合作。如今中美依舊面臨著許多共同的威脅,包括傳染病、核擴散、氣候變化、恐怖主義等嚴峻的全球性問題。特朗普政府蓄意挑起對華戰略競爭,嚴重破壞了中美在全球治理上的合作,進而加劇了全球治理赤字。

中國深知人類早已處在地球村之中,人類只有一個地球,因此提出人類命運共同體的理念,希望與各國共同發展。拜登政府雖然聲稱跟中國該合作就合作,但至今未落到實處。面對日益嚴峻的全球挑戰,中美應當直面共同威脅,維護人類共同利益。

